

商品流通理论界在京研讨万典武商业思想



为回顾和总结我国著名商业理论家、经济学家、原商业部商业经济研究所副所长、研究员万典武商业思想并庆祝万老九十华诞，5月15日，中国商业经济学会、北京工商大学、中商商业经济研究中心联合在京举办“万典武商业思想暨国家宏观调控与商品自由流通目标模式研讨会”。与会领导和专家学者高度评价了万典武的为人和治学，充分肯定了他为推动中国商业理论创新发展与流通体制改革所发挥的重要贡献，并为万老六十多年坚持不懈从事商业理论研究表示敬意。原商业部部长胡平、中国人民大学教授黄国雄、北京工商大学副校长李朝鲜、中商商业经济研究中心主任刘海飞、中国商业联合会副秘书长傅龙成、商业时代杂志社社长刘建湖等出席了研讨会，会议由中国商业经济学会常务副会长王晋卿主持。

与会人士认为，万典武商业思想领域宽广、内涵丰富。中国人民大学教授黄国雄表示，万典武对中国商业理论发展作出的贡献是无法取代的。《中国商贸》杂志原总编辑李禧华研究员在发言中指出，万典武商业思想具有超前性、科学性和指导性。早在上世纪80年代中期万典武就系统地提出了商品流通体制改革的目标和模式，简称为“四商”，即商品自由流通、商人自主经营、商品市场体系完善、商品流通间接调控。原

商业部商业经济研究所所长张采庆认为，充分肯定个体经济的积极作用，倡导商业多元化发展思路，这也是万典武商业思想的重要组成部分，在由计划经济向市场经济转型初期纠正了当时一些人的认识误区。中商商业经济研究中心主任刘海飞认为，万典武着重倡导的商品购销渠道市场化，其后被证明是商业改革中最为成功的。北京工商大学洪涛教授在发言中表示，万典武还十分重视商业的法制化建设，多年来主持和参与《商业网点条例》和《商业法》的起草工作。胡平部长认为万典武商业思想还包含有商业文化。

与会人士还高度赞扬了万典武的治学为人。与他共事多年的老同事都表示万老的言传身教让他们受益匪浅。余厚康研究员认为，在承包制大行其道的上世纪80年代，万典武致力于商业股份制改革的研究和推动，不仅体现了他的理论功底，还有作为一个学者的政治勇气。作为多年的老同事王建华研究员对万老严谨的治学态度印象深刻。据他回忆，万老的调研足迹走遍全国，而且经常向基层一线员工了解第一手资料。正是因为万典武十分重视理论联系实际，所以他的研究对实际工作有着较强的指导意义。上世纪80年代中期他牵头主持的重大课题《商品流通体制改革的

(下转封三)



初步设想》曾被作为当年全国商业厅局长会议的正式参阅材料，时任国务院主要领导还听取了专题汇报。万老还热心扶持中青年学者的成长，拿出自己多年积蓄在中国商业经济学会设立“万典武奖学金”，用于奖励优秀中青年商业理论工作者。

胡平部长在讲话中指出，研究万典武商业思想很有必要，一方面是要把他的商业思想发扬光大，另一方面还要研究他还没有研究到、没有研究透的问题。黄国雄教授认为，国家宏观调控与商品自由流通目标模式的建立要坚持“四个基础”——交换是经济的基础，流通是国民经济运行的基础，商业是城市的基础，零售是生活的基础；“五个主体”——中国市场以本国资本为主体，农村市场以农民为主体，扩大内需以零售为主体，批发体系以各种批发市场为主体，经济结构以民营经济为主体。中国商业联合会副秘书长傅龙成指出，宏观调控对商品流通的重要性不言而喻。

由于全国商品流通规模发生了巨大变化，与过去相比，现在宏观调控面对的市场环境、目标对象和依托点都发生了重大变化，宏观调控的方式和手段也应改变，应更多采用经济手段。中国商业经

济学会常务副会长王晋卿表示，举办研讨会就是要学习万典武对事业的奉献精神，对研究的执著精神。北京工商大学副校长李朝鲜表示，今年是我国“十二五”规划的第一年，也是我国经济结构调整、发展方式转变的第一年，流通产业正在发挥其先导性和基础性作用，在国民经济中的地位和作用越来越高。同时，也面临诸多机遇与挑战，需要我们学习万典武的商业思想，探讨和创新现代流通理论，研究流通领域存在的各种问题，推动我国流通经济理论更上一个台阶。

万典武在研讨会上发言时首先向多年来给予他支持和帮助的领导、同事和同仁表示衷心感谢。同时指出我国商业改革比较早，现在已经发展成很大的产业，在国民经济中有着重要地位。现在从业人员过亿人，每年要吸收几十万新员工、几万名新管理人员，他们的在校教育和在职学习要有人承担，行业面临的发展方向、发展模式等许多重大问题需要不断研究和探索。他殷切期望业界同仁和中青年学子抓住国民经济不断发展的大好时机，更好地深入研究和教书育人，为我国流通业的改革和发展做出更大的贡献。

万典武长期从事宏观经济管理和商业理论研究工作，曾任商业部商业经济研究所副所长、研究员，并兼任中国人民大学、北京工商大学等院校客座教授，是首批享受国务院特殊津贴专家，主要代表作有《万典武选集》、《市场球场论》等，主持编写了《大百科全书·商业卷》、《新中国商业简史》等，曾获商业时代杂志社和中国商业政策研究会颁发的“中国商业终身成就奖”。（本刊记者）

